SINYALLER {IE SISTEMLER ARASINAYV SORULARI
Normal Ogretim, 20.11.2006, Siire: 80 dakika
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a) Yukaridaki x[r] sinyalini basamak sinyaller cinsinden yazimz. (5 puan)
b) Dogrusal zamanla degigmez bir sistemin birim basamak tepkisi yukarida verilen y,[n]
ise, x[n] giﬁsi i¢in ¢ikigi ¢iziniz. (15 puan)
¢} Bu sistemin birim darbe tepkisini ¢iziniz. (10 puan)
I
2) Girig(x) qikis( y ) iligkisi ¥(¢) = j'x(f )d7+2x(¢)  ile verilen bir sistem dogrusal
g h

mudir, bellekli midir nedensel midir, kararh mdir, zamanla degisen midir? (5x3=15 puan)

3) Asagidaki konvolusyon islemlerinden istediginiz birini yapimz (¢ # ﬂ) (30 puan)
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4) Girig( x) ¢ikag( y ) iligkisi

2y(t) - 2y(r) = 4x(r)
ile verilen nedensel sistemin birim darbe tepkisini bulunuz. (25 puan) Bu sistem kararli
midir? (5 puan)
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a) Yukandaki x(¢) sinyalini basamak sinyaller cinsinden yazimz. (5§ puan)

b) Dogrusal zamanla degigmez bir sistemin birim darbe tepkisi yukarida verilen A(¢) ise,
sistemin birim basamak tepkisini ( , () ) giziniz. (10 puan)

¢) Bu sistemin gikigin ( (¢) ) verilen x(¢) girisi i¢in ¢iziniz. (15 puan)

R
2) Giris(x) cikag( y) iliskisi y[#n]= Zx[k] +x{n]- x[n -1} ile verilen bir sistem
k=0

dogrusal mudir, bellekli midir, nedensel midir, kararli midir, zamanla defisen midir?
(5%3=15 puan)

3) Asagidaki konvoliisyon islemlerinden istediginiz birini yapimz (& # £ ). (30 puan)
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4) Girig( x ) cikag( p ) iligkisi
25(2) + 2(t) = 4x(1)

ile verilen nedensel sistemin birim darbe tepkisini bulunuz. (25 puan)
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Bu sorunun ayrintili ¢éziimii 3. sayfadan itibaren gosterilmistir.
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Bu sorunun ayrintili ¢oziimii 3. sayfadan itibaren gésterilmistir.
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SINYALLER VE SISTEMLER SINAV SORULARI
' 18.01.2007  Siire: 75 dakika

3. ve 4. soru mecburi* digerleri se¢nrelidir, Toplam olarak yalmzca 5 soru cevaplaymiz.

*2004-2005 8gretim yili veya daha 6ncesinde acilan Sinyaller ve Sistemler-1 dersini almig ve devamsiz
olmanus olanlar (dersten ister gegsin ister kalsin) icin 3. soru da segmelidir. Yerine bagka soru yapabilirler. Her
soru esit (20) puanlidir,

1) x(f) = 2u( +2) + 2u(t - 1) - 4u(t - 2) sinyalini
a) Ciziniz. (5 puan) b) Tek ve gift bilegenlerine aymmimiz. (15 puan)

2) a) Girig(x) gag(y) iliskisi  yr+1]=n- x[n]+1 ile verilen bir sistem dogrusal mudir, bellekli midir,
nedensel midir, zamanla degisen midir, kararl midir? (5x3 = 15 puan)

b) v[n]= cos(fzz] + sin(%} kesikli zaman sinyali periyodik midir? Periyodik ise periyodu nedir? (5 puan)

3) x (4 h)
5 4 t...
s ot
- o 3
y(£) = x(£) * h(t) = 7 Konvoliisyon islemiyle bulunuz. (Baska yolla tam dogru ¢ozmek 10 puandir.)

o 36
4) Sekilde verilen y(f) sinyalini bir ﬁ {
Fourier serisi bigiminde yaziniz. o i N S
(Gergel veya karmagik olabilir.) -2x| -%

- -1 —

5) Giris(x ) gtkig( y ) iliskisi asagida verilen iki sistemden yalmz birisinin transfer fonksiyonunu ve birim darbe
tepkisini bulunuz. Sisteanler nedeaseldia

a) y[n +2]- 1,2y[n+ 1]+0,3 5yn]= x[n+ 1]— x{n]

b) (1) +35(r) + 2(2) = #() = 3x(2)

b .

\ | X(ub)\
6) Spektrumu (| X (@))) sekildeki gibi olan bir x(t) sinyali,

W)= x(t)cos(l 00t) bigiminde modiile ediliyor. 5
a) Modtileli sinyalin spektrumunu (|7 {®) ) ¢iziniz. (10 puan)

20
b) j|y(t)|2dt=? (10 puamn) >
- -20 20

7)

x[n]A h(”}

2 2 2
1
N T B N S i ‘ [ g 0
S A A A B O
-1 -1

y[n] = x[n]*A[n] =7 istediginiz yontemle bulunuz.
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SINYALLER VE SISTEMLER BUTUNLEME SINAVI SORULARI
01.02.2007  Siire: 75 dakika

3. ve 4. soru mecburi* digerleri segmélidir. Toplam olarak yalmzca 4 soru cevaplaymiz.

*2004-2005 6pretim yili veya daha oncesinde agilan Sinyaller ve Sistemler-1 dersini almi§ ve devamsiz
olmanus olanlar (dersten ister gegsin ister kalsin) icin 3. soru da segmelidir. Yerine bagka soru yapabilirler. Her
soru esit (20) puanhdir. '

1) x[n] = 4u[n+2]-2u(n-1] sinyalini
a) Ciziniz. (5 puan) b) Tek ve ¢ift bilegenlerine ayinniz. (20 puan)

t+1
2) a) Girig(x) ¢rkis(y) iligkisi y(@t) = _[x(r)dz' ile verilen bir sistem dogrusal midir, bellekli midir,
=00
nedensel midir, zamanla degisen midir, kararh midur? (5x3 =13 puan)

. b) v[n]= cos[—z—};—ﬂJ + sin(?) kesikli zaman sinyali periyodik midir? Periyodik ise periyodu nedir? (5 puan)
¢) x(¢) = sin(ﬁ t)+ cos?2t siirekli zaman sinyali periyodik midir? Periyodik ise periyodu nedir? (5 puan)

3) ¥ (‘]C) . 2 gh_('a
2f-- -

ol 2 Ty =x(O) @) =7 Lok 3
4) Sekilde verilen y(f) sinyalini bir ; 9&)
Fourier serisi bigiminde yazimz.
(Gergel veya karmagik olabilir.)

p)

. - , > £
-5 - 4 -3 __-2 - | "Z 3 4 5
5) Giris(x ) gikis( v ) iliskisi agagida verilen iki sistemden yalniz birisinin transfer fonksiyonunu ve birim darbe
tepkisini bulunuz. '

a) y[n+2]+0,5y[n +1]-0.5y[n] = xln +1]-0,6x{r] b) (1) +63(1) +8y(r) = (1) - x(1)
6) Spektrumu (X () ) sekildeki gibi olan bir x(¢) sinyali, \ x (u))‘
y(t)= x(t)cos(l 00t) bigiminde modiile ediliyor. “:\
a) Moddileli sinyalin spektrumunu (|Y (co}) ciziniz. (12 puan)
+00
b) _ﬂy(t)|2dt =9 (13 puan) — v — )
7) Bir kisi taksitli ahgveriglerini gdyle bir sisteme gore \n(ﬂl
yapiyor: Aldig1 malin pesin fiyatimn 1,2 katim 2 ay sonra
baslayan 3 esit taksitle ddiiyor. Yani aylara gore aldigt malin 64 OL Q4
pesin fiyatint girig, 6deme planim gikig olarak gosterirsek I I '
sisternin birim darbe tepkisi sekildeki A[#] ‘dir. Bu kiginin . o o - ()
. R . . . . . vy e e -1 of 2z 3 L 5 ¢

bu sisteme gore aylik alisverisleri sekildeki x[#] ile verildigine LU
gore Gdeme plani ( ¥[n]) ne olur? Istediginiz yolla bulunuz. 100 100 |00

50

I .,

o 1 2 3 4 5 &
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SINYALLER VE SISTEMLER ARASINAV SORULARI
26.11.2007 Siire:90 dakika

2) Giris ve ¢ikas sitrekli sinyal olan bir sistem, diizenli olarak 7' periyotlarla giristen dlglim
alarak ¢ikista en son alinan olgtimil veriyor (T pozitif bir sabittir). Bu sistem dogrusal midur,
bellekli midir, nedensel midir, zamanla degisen midir, kararli midir? (3x3 = 15 puan)

3) Birim darbe tepkisi A(r) ve girisi x(¢) sekillerde verilen dogrusal zamanla degismez
sistemin ¢ikigim hesaplayiniz. (25 puan)

h(1) x(1)
A 4

v
v

=2

4) Giris (x) ¢ikig () iliskisi agagidaki fark denklemiyle verilen nedensel sistemin birim darbe
tepkisini hesaplayimz. (20 puan)
y[n+2] -3 y{n +1]+ y[n} = 2x[n]

5. ve 6. sorulardan yalmz birini cevaplamaniz beklenmektedir. ikisini de cevaplarsaniz,
daha diisiik puan aldiginiz soru hesaba katilmayacaktir.

5) Birim basamak tepkisi y,[n] gekilde verilen dogrusal zamanla degigmez sistemin birim
darbe tepkisini hesaplaymiz (8 puan). Bu sistemin girisine sekilde verilen x[n] sinyali
uygulamirsa ¢ikis y[#] ne olur? Bulunuz ve ¢iziniz (17 puan).

»,1n] x[n]
i fTH;',,, N

=OT 1 2 L4

— &

4 ’ o1 273 4 5

6) Giris (x) ¢ikig () iligkisi asagidaki diferansiyel denklemle verilen sistemin ¢ikigin
x(t) = e~ u(t) girisi ve ¥(0) =1, (0) =1 baglangi¢ sartlan igin hesaplayiniz. (25 puan)
J)y+4p(1) +4p(t) = 4x(¢)

BASARILAR ... Yard. Dog. Dr. Ata SEVINC
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SINYALLER VE SISTEMLER SINAV SORULARI
09.01.2008  Siire: 80 dakika

3. soru mechuridir*. 4. ve 5. sorudan‘istediginiz birisi zorunludur, Diger sorular (ve isterseniz 4. ve 5.
sorunun digeri de) segmelidir. Toplam olarak yalmizcea 5 soru cevaplayimmiz. Her soru egit (20) puanhdir.
#2004-2005 gretim yih veya daha oncesinde agilan Sinyaller ve Sistemler-1 dersini almis ve devamsiz
olmamis olanlar (dersten ister gegsin ister kalsm) igin 3. soru da segmelidir. Yerine baska soru yapabilirler.

1) x(7) = 2u(r) + 2u(t 1) — 6u(t — 2) sinyalini
a) Ciziniz. (5 puan) b) Tek ve ¢ift bilesenlerine ayinmz. (15 puan)

2) a) Giris(x) gikig(y ) iligkisi () = x(?) +% ile verilen bir sistem dogrusal mudr, bellekli midir,

nedensel midir, zamanla degisen midir, kararlt midir? (5x3 = 15 puan)
b) v[nl= cos(ffw] + sin(%ij kesikli zaman sinyali periyodik midir? Periyodikse periyodu nedir? (S puan)

% (%)
1\

3 .
) W) - 2 5k
3
P : » 4 =4
$(1) = x(£Y* h(t) = ? (Cizmenize gerek yoktur.)
O z - 3
4) a) Sekilde venlen y(f) = Zé(z‘—mT) sinyalinin karmagik :
e R O A O
Fourier serisinin y(¢) = z ?e ‘T oldugunu gosteriniz. (15 puan) 2T - 0\ T 27 37 >
h =00

b)Bu sinyalin gergel Fourier serisinde; dc bilesen, siniisli terimler, kosintishi terimler, tek harmonikler, ¢ift
harmoniklerden hangileri sifirdir? (5 puan)

5) 4. soruda verilen sinyalin Fourier déniigiimiiniin yine bir datbe treni oldugunu gbsteriniz. Dontiglimil tam
olarak bulunuz. (Yol gisterme: Verilen karmagik Fourier serisini  kullanimz.}

6) Giris(x ) gikas( y ) iligkisi asagnda verilen iki sisternden yalmz birisinin transfer fonksiyonunu ve birim darbe
tepkisini bulunuz.

a) r+2]-15y[n+ 1]+ 0,5y{n}= x[n+ 1]~ 2x[n}
b} B +53(0) + 4p(r) = £(t) - 2x()

| X )|

7) Spektrumu (X (w)) sekildeki gibi olan bir x{1) sinyali,

, y %0
1{r}= x{r keos(200t) bigiminde modile ediliyor.
a} Modiileli sinyalin spektrumunu ({Y (a)}) ¢iziniz. (10 puan) >, (o
o ~50 \ 50
1, . |'§

b}

PO dt =7 (10 puan)

—
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SINYALLER VE SISTEMLER BUTUNLEME SINAV SORULARI
23.01.2008 Siire: 80 dakika

3. soru mecburidir*. 4. ve 5. sorudan istediginiz birisi zorunludur. Diger sorular (ve isterseniz 4. ve §,
sorunun digeri de) segmelidir. Toplam olarak yalmzea 5 soru cevaplaymniz. Her soru esit (20) puanhdir.
*2004-2005 ogretim yih veya daha 6ncesinde agilan Sinyaller ve Sistemler-1 dersini almig ve devamsiz
olmamis olanlar (dersten ister gegsin ister kalsin) icin 3. soru da se¢melidir. Yerine bagka soru yapabilitler.

1) Dogrusat zamanla degismez bir sistemin birim darbe tepkisi A(¢) = —2u(f + 1) + 6u(t) - 4u(t ~1) *dir.
a) A(f)’yi giziniz. (5 puan) b) Sistemin birim basamak tepkisini ¢iziniz. (15 puan)

2) a) 1. soruda verilen sistem nedensel midir, kararh midir? Nedenleriyle birlikte yaziniz. (8 puan)
b) 1. soruda verilen A(z) ’yi tek ve ¢ift bilegenlerine ayirimz. (12 puan)

-t .
3 Wi = ie ‘f*”‘ =
0 Xad
L x(4)=-h(+)
ol 2 > x
y(t) = x()* h(t) = 7 (Cizmenize gerek yoktur.)
W)

4) a) Sekilde verilen (1) = > &( —m) sinyalinin karmasik

L
Fourier serisinin y(?) = Zeﬂk’” oldugunu gosteriniz. (15 puan) T 'X )‘ ] T >t

k:«-——m

b)Bu sinyalin gergel Fourier serisinde; dc bilesen, sinislii terimler, kosiniisli terimler, tek harmonikler, ¢ift
harmoniklerden hangileri sifircdhr? ($ puan)

.8) 4. soruda verilen sinyalin Fourier dﬁnﬁ;sﬁmﬁnﬁn yine bir darbe treni oldugunu gosteriniz. Dénlisiimii tam
olarak bulunuz. (Yol gésterme: Verilen karmasik Fourier serisini kullamintz.)

6) Giris(x ) eikig( ¥ ) iliskisi agag:da verilen iki sistemden yalniz birisinin transfer fonksiyonunu ve birim darbe
tepkisini bulunuz. ’

8) yln+2]- yln+1]5 0.24y{n] = xfn +1] - xfn]
by )+ 65(1) + 530 = 50+ 3x)

7) Spektrumu (X ()] ) sekildeki gibi olan bir x{r) sinyali, T \)( (w)\

y(t)= x(t)cos(l 00t) bigiminde modiile ediliyor. 10

a) Modileli sinyalin spektrumunu ([P (@) ¢iziniz. (10 puan)

V
£

400 '
b) ﬂy(t)'zdtz? (10 puan) —~160 100
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SINYALLER VE SISTEMLER ARASINAV SORULARI
24.11.2008 Siire: 80 dakika

hln]
1) a) Yanda gorillen A[n] sinyalinin tek ve ¢ift

bilesenlerini ¢iziniz.(12 puan).

|
2

b) Eger h[n], dofirusal zamanla degigmez bir 1 3, >
sistemin birim. darbe tepkisi ise o sistem nedensel B

miidir, kararl: midir? (2%3 = 6 puan)

¢) O sistemin bmm basamak tepkisini ¢iziniz. (10 puan) L)

N e e e 2 Ax(t) .

2) Girig(x) — etkag (y) iliskisi p() = x( +1)-u(t ~2) +1 5 olan bir sistem, dogrusal

midir, zamanla degisen midir, nedensel midir, bellekli midir, kararli mdir? (5%3 = 15 puan)

3) Asagidaki sinyallerin herbirinin periyodik olup olmadlgim periyodik iseler ana
periyotlarnin ne oldugunu yaziraz. (9 puan)

a) h[n] = sm(—;—] +(-1)" b) x(t) = sm[%t—] + cos St
b
4) Birim darbe tepkisi h(t) ve givigi x(¢) sekillerde verilen dogrusal zamania degismez bir

sistemin ¢ikagim hesaplayiniz. (25 puan)

=1
” x(tl—Ze u(t 1)

4 ’_ R

e 1

5) Giris(x) — qikis (y) iliskisi
| s () + 53() + 6y(F) = x(t ~ 1)

ilz verilen nizdensel sistemin. birim darbe._;épkisini bulunuz. (23 puan)
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SINYALLER VE SISTEMLER FINAL SINAVI SORULARI
07.01.2009 Siire 80 dakika

1) Bir magaza, miisterilerinin aligveriglerini soyle bir ayrik zamanh sistemle taksitlendirivor:
Almdan dnceki iki ayin herbirinde pesin fiyatinin %10y,
Alim ayinda ve ondan sonraki 4 aymn her birinde pesin fiyatinin %20’si 6denmektedir.
Sistemin girisi alinan malin pesin fiyati, ¢ikisi 6deme plam olmak (izere
a) Sistemin birim darbe tepkisini ¢iziniz. (8 puan)
b) Sistem nedensel midir, kararhi midir? (2x3=6 puan)
¢} 0. aydan itibaren her ay pesin fiyatiyla ! birimiik alim yapan miisterinin bu sisteme
gore taksitlendirilmis 6deme planini ¢iziniz. (11 puan)

2) A\\r\({) A Xt‘k\
20--- - - , 2
£
2) _ 9 K4 -0 [3) —>t

(‘EB: X(‘E)*\ﬂ(“:\ -:.? _
‘5 “&smfs\m.ﬁ\n\-;_,_ (7—6 Pua.n)

3) Sekilde verilen sinyali Fourier serisine agimz.{ 2.5 e umr\}

A 9D
-- - 2 T —‘;':LQ 'i\'?_
?ufso&'z‘&
Y =7 5 Z 4 2 >

4) Giris(x) — ¢1kis(y) iligkisi agagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu($ puan),
birim darbe tepkisini(7 puan) ve y(0) =0, y(0) =0 olmak tizere x(¢)} = e‘z’u(t) girist igin

¢ikigini (13 puan) hesaplaymiz.
L FO +4p(0) +3y(t) = x(¢) + x(1)

5) Girig(x) — ¢ikig(y) iliskisi asagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu(7 puan),

ve birim darbe tepkisini(18 puan) hesaplayiniz.
yin+2]+3y[n+1]+2y{n] = x[n+ 2] - x[n+1]
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SINYALLER VE SISTEMLER BUTUNLEME SINAVI SORULARI
21.01.2009 Siire 80 dakika

Agapidaki sorulardan 4 tanesini ¢ozilniiz. Fazla soru cevaplanmasi halinde en yiiksek puanli 4
tanesi dikkate ahinacaktir. Her soru 25 puandir.

1) (@) =x()*h(t) =7

A A(1)
4 x(py=e 2
1
/K ¢ .
- 0 2
2) a) y[n] = x[n]* A{n] sinyalini ¢iziniz. (13 puan)
b) x[#] sinyalinin tek ve gift bilegenlerini ¢iziniz. (12 puan)
x(r) h(n)
4 1 3 3

—
[ BN

[
¥

]
b
————e
<
— e b
N e
bl
[T
v =
<
——a

3 #) sinvalini Fouri . . _
} y{t) sinyalin Fourier serisine agimz p\d(&'\ T, = 2. A \e e ot 3" 4. L

i e

—_— -3

3

T X (@)

4)ya) tx() > oldugunu gésteriniz. (12 puan)

@

b) Bu dzelligi kullanarak /S:J {te*z'ru(t)}: ? bulunuz. (13 puan)

5) Giris (x) — ¢tkis (») iligkileri agagida verilen denklemlerle tamimli dogrusal zamanla
degismez ve nedensel sistemlerden yalmz birisinin transfer fonksiyonunu (5 puan), birim
darbe tepkisini (6 puan) ve verilen giris i¢in ¢ikigint (Sifir anindaki standart bigimdeki
baslangic sartlar1 sifir iken) (14 puan) hesaplayiniz.
1) b)

P(t) + 60(1) + 8y(f) = 2x(t) + 4x(¢) y[n+2]-0,7y[n+1]+ 0,01y[n] = 2x[n +1] - x[~]

x(t) = e u(r) x[n] = (0,4)" u[n]
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SINYALLER VE SISTEMLER ARASINAV SORULARI
07 Aralik 2009 Sure: 80 dakika

1) Giris(x) — ¢Iks(y) ili skisi

0 n<O ise

ile verilen sistem dgrusal midir, bellekli midir, nedensel midir, kararhidir, zamanla dgsen midir?
(Aciklama yapmaniz beklenmemektedir, birer veygeikkelimelik cevaplar yeterlidir (6x3 = 15 puan)

. :{x[n] n= Oise

2)
X(t)
Yy (t) 3
A
1| s
= ot ot
0 1 2 0 1

Birim basamaktepkisi y, ¢) ve girisi x(t) sekildeki gibi olan sistemin ¢ikini ¢iziniz(10 puan) Ayrica birim
darbe tepkisini ¢izini10 puan)

3) Asagidaki konvolisyonslemlerinden yalnizca isteglniz birisini yapiniz ve sonucu (y) ¢izinig25 puan)
(Ikisini de yapmaya c¢alirsaniz yalnizca yiiksek puanli birisinden puansasalacaktir.)

a) X(t) =e”ut) , ht)=e>ut), yt)=x1*ht)=?
b) X{n] = (09)"u[n], h[n]= (07)"u[n], yIn]=xn*hn]="?

4) Girig(x) — ciks(y) iliskisi
y[n+2] -y[n+]] +% =5xn]
ile verilen nedensel sistemin birim darbe tepkisiniunuz.(15 puan)
5) Giris(x) — ¢iks(y) ili skisi
y(t) +4y(t) = x(t)

ile verilen sitemin tim zamanlardaki g y(0) =1, y(0) =1 baglangi¢sartlan ve x(t) =u € ) icin bulunuz.
(25 puan)
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SINYALLER Ve SISTEMLER ARASINAVY  CEVAP ANAHTAR! -
07 Acadile 2009
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2. sorudaki h(t) ve 3. sorudakiy cizimleri sonraki sayfanin en sonundadir.
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SINYALLER VE SISTEMLER FINAL SINAVI SORULARI
13.01.2010 Siire: 80 dakika ‘

Her bir soru numarasindan ya A ya da B ile gosterileni yapimz. Her 1k1sm1 de yapmaya ¢ahgirsamz (ki zaman
kaybetmeniz tavsiye edilmez) hangisini segtiginizi belirtiniz. Aksi halde yalmz A sorusuna verdlgmlz c:evap' .

dikkate alinacaktir.
- 1-A) Girig(x) — ¢ikig(y) iligkisi y(t) x(a‘)et+1 +x(0) :

ile verilen sistem dogrusal madir, bellekli midir, nedensel midir, kararli mdir, zamanla degisen mldlr‘?_ :
(Agiklama yapmamz beklenmemektedir, birer veya ikiger kelimelik cevaplar yeterlidir.) (5x3 = 15 puan)

1-B) x[n] = 2u[n+ 3]+ 2u[n—2] sinyali ile tek ve ¢ift bilesenlerini ¢iziniz. (3 + 6 + 6 = 15 puan)
2- Asapidaki konvoliisyon iglemlerinden yalmzca istediginiz birisini yapiniz. (15 puan)

y
AhE | T/"{
b :_k | /'lﬂ — 211/\.
4N\

A) h(t) =u(t)- u(t JT) , x(t) =sint, O =x@)*h(t)="
B) Hpl=u[n]l-u[n—-3], x[n]=(-1", ylnl=x[n]*Aln]=" X [r\
hin] ?1

i D T

ozt [PV 2Ry

©3-A) y(t) sinyali T, =27 ile periyodik olup

—r<t<n arahginda e
{1 Tt < ise y « {
)= 4 4 oldugunda gore
0 diger
¥(t) sinyalini Fourier serisine agimiz. Sifirdan farkli X J‘.
en az 5 terimini seride agik¢a yazimz. (25 puan) ? —lm A -% o n \'??.\ n t’?/
o e ) £ Le

3-B) Tek sinyallerin gergel gosterimli Fourier serisinde cosintislii terimlerin katsayilarimin (g, ) sifir oldugunu

ispatlayimz. (25 puan)

4-A) R = 10002 "luk bir direng iizerindeki gerilim Sanal {XGW)3
sinyalinin Fourier déniisiimii X (@) sirf sanal olup, | \ls/ N
bunun j katsayisi atitirsa sekildeki grafige sahip —POrcadfs 0
- olmaktadir. Bu diren¢ {izerinde (-c0,+o0) zaman 2001 >
. aralifinda harcanan toplam enerji nedir? (20 puan) 1ONe radfg

4-B) X (o) =3 {x(t)} i

: dd - (X (cu)) =3 {tx(t)} oldugunu ispatlayiniz. (20 puan)
@

5-A) Giris(x) — gikig(y) tligkisi
YO +43()+3p(t) = x() + 2x(1)

ile verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu(Spuan), birim darbe tepkisini(3 puan) ve
x(t) = 6—2“_4)11([ —4) girisi i¢in enerjisiz baslangi¢ sarth ¢ikisim (11 puan) bulunuz.
5-B) Giris(x) — ¢tkis(y) iligkisi

yin+2]+03y[n+1]+ 0,02y n] = x[n+1] - 0,3x[x]
ile wverilen nedensel sistemin transfer fonksiyonunu(Spuan), birim darbe tepkisini(9 puan) ve
x[n] = (0,3)" Y u(n - 4) girisi igin enerjisiz baslangig sarth ¢ikistm (11 puan) bulunuz.

BASARILAR ... Yard. Dog. Dr. Ata SEVINC
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1) x[n]=3n+2n* +sin(n/6)-cos(n/9) 'sinyéiin-iﬁ'-‘tgk ve ¢iﬁ bi_iésenlerini yazmz. (Gizim
beklenmemektedir.) (10 puan) Lo
- o W= x4

: - et 0<t<t {

2) Birim darbe tepkisi ve girigi A()=x(®)=¢ = B
: - 0 . diger '

olan sistemin gikigim hesaplaymiz, S
(Cizim beklenmemektedir.) (20 puan)

>t

o - L

3) Sekilde verilen T, = 6n periyotlu sinyali gergel ya da karmagik (yalmz birisi) Fourier
serisine agimiz. Buldugunuz katsayilardan sifirdan farkl: olan en az 4 tanesini sayisal
degerlerini bularak seride yerine yazimiz. (Temel agilann trigonometrik fonksiyonlartmn
sayisal degerlerini hesap makinesi kullanmadan yazabilmelisiniz.) (25 puan) '

ax(t)
-

-8 -z -2r -7 : dr  Sn

v

Iy e P T 0| 7 on I 871

4) R =100 luk b_ir direnc uzerindeki gerilim sinyalinin Fourier doniisimii Y (@) suf sanal
olup, bunun j katsayis1 atihirsa sekildeki grafige sahip olmaktadir. Bu direng tizerinde (-0, +oc)
zaman aralifinda harcanan toplam enerji nedir? (20 puan) :

Y{w) (Vs)
AZO

40 |
-40 $é:‘)¢l.$[s )

5) Giris(x) — ¢ikag(y) iliskisi

y[n+2]-0,6y[n+1]+0,08y[n] = x[n+1] - 0,5x[n]
ile verilen nedensel sistemin transfer fonksivonunu(Spuan), birim darbe tepkisini(9 puan) ve
x{n] = (0,5 u(n—-4) girisi igin enerjisiz baslangi¢ sartl ¢ikigin1 (11 puan) bulunuz.

BASARILAR ...  Yard. Do¢.Dr. Ata SEVINC
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SINYALLER VE SISTEMLER ARASINAV SORULARI
29 Kasim 2010  Sure: 90 dakika

1) Giris(x) — ¢1kag(y) tligkisi
“+=a
v[n] = kxln—k]
k=0
ile verilen sistem dofrusal mudir, bellekli nudir. nedensel midir, kararlh mudir, zamanla
degisen midir? (Aciklama yapmaniz beklenmemektedir. birer veya ikiser kelimelik cevaplar

yeterlidir.) (5x3 = 15 puan)

2) x(t)=2u(t+2)+ 2u(r—2) sinyalinin tek ve cift bilesenlerini ciziniz. (10 puan)

h[n]

3) Dogrusal zamanla defismez bir sistemin 4
birim darbe tepkisi h[n] vandak: sekilde “4
verilmistir. Sistem gins1 x{n] = 2u[n]—u[n —3] 1
ise sistem ¢ikisr y[n] ne olur? Cizerck gdsteriniz. -— T - SR
istedifiiniz yolla yapabilirsiniz. (25 puan) -1 ¢ 1 3
-2

4. ve 5. sorularda tam puan almak icin (a) seceneklerini ¢cozmeniz beklenmektedir.
Ancak bu zor gelivorsa ve daha diusik puan almava razivsamiz (b) seceneklerini
vapabilirsiniz. Aym1 soruda hem (a) hem (b) icin islem yaparsamiz hangisinin
degerlendirilmesini istediginizi belirtiniz: aksi halde yalmz (a) seceneginiz
degerlendirilecektir.

4) (a) Dogirusal zamanla de@ismez bir sistemin birim darbe tepkisi h(f) = u(r) —u(t —1) . girist
0 r<—1 ise

1+t —1<t<0 1se

1-t  0<£r<l 1se
0 =1 1se

oldufiuna gére sistem ¢ikigim ( p(¢) ) bulunuz. Cizmeniz beklenmemektedir. (25 puan)

ise x(r) =

(b) Dogrusal zamanla defismez bir sistemin birim darbe tepkisi h[n] =n-(u[n]—u[n—4]).
girisi 1se x[n]=u[n]—u[n—4] olduguna gére sistem ¢ikisini ( y[n]) ¢iziniz. (17 puan)

5) (a) Giris(x) — ciks(y) iligkisi
() +20(1) = x(1)
ile verilen sistemin biitiin zamanlar icin ¢ikisim y(0)=0. ¥(0)=0 baslange sartlan ve

x(t)=(1— E'_r}n (f) girsi icin bulunuz. (25 puan)
(b) Giris(x) — ¢ikis(y) iliskisi

V(1) +4y(r)=3x(t)
ile verilen nedensel sistemin birim darbe tepkisini tiim zamanlar icin bulunuz. (18 puan)

BASARILAR ... Yard. Doc.Dr. Ata SEVINC
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SINYALLER VE SISTEMLER FiNAL SINAVI SORULARI
13 Ocak 2011 Sure: 75 dakika

1) |a| <1 olmak Uzere birim darbe tepkisin] :a_‘n‘ olan dgrusal zamanla ggsmez

sistem nedensel midir, kararli midir, bellekli midiAciklamayapiniz (4 + 8 + 3 = 15
puan)

2) Girigi X(t) ve birim darbe tepkish t ( yekillerdeki gibi olan dgrusal zamanla ggsmez
sistemin ¢ikgini bulunuz(25 puan)Cizmeniz beklenmiyor.

sint t>0
t) = h(t
Af(() {O t<0 A()
s 2
7 /.t

3) Sekilde verilen darbe treninin Fourier dgainini (P(« ) bularak bir bgka darbe treni

oldugunu gosteriniz(25 puan)(Yol gésterme: Once p(t) ’'nin karmi& Fourier serisini elde
ediniz.)

) = 30K

N N I

-3, -2T, -T, 0 T, 2T, 3T,

4) Girig(x) cikis(y) iliskisi asagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonueu
birim darbe tepkisini bulunuZ15 puan)

y(t) + 3y(t) + 2y(t) = 4x(t) + 4x(t)
5) Giris(x) cikis(y) iliskisi asagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonueu
birim darbe tepkisini bulunuz20 puan)

yln+ 2] - 5y[n+ 1]+ 6y[n]= x{n+ 2] - x{n +1]

BASARILAR ... Yard. Dog. Dr. Ata SEVING
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SINYALLER VE SISTEMLER BUTUNLEME SINAVI SORULARI
27 Ocak 2011 Sure: 75 dakika

1) 0<|a| <1 olmak uizere birim darbe tepkifin] = a"u n[ oJan dgrusal zamanla dgsmez

sistem nedensel midir, kararli midir, bellekli midiAgiklamayapiniz (4 + 8 + 3 = 15
puan)

2) Girisi x(t) ve birim darbe tepkish(t) sekillerdeki gibi olan dgrusal zamanla g@ggsmez
sistemin ¢ikgini bulunuz(25 puan)Cizmeniz beklenmiyor.

0 t<-m2
= h
E((t) {COSI t>-72 A ®

1 2

[Nz

_72/2 \/372/2 0 g t

4

Y

3) Sekilde verilen darbe treninin Fourier d@ainint (P(«)) bularak bir bgka darbe treni

oldugunu gosteriniz(25 puan)(Yol gésterme: Once p(t) ’'nin karmi Fourier serisini elde
ediniz.)

k=—c0

I O I

-3, 2T, =T, 0 T, 2T, 31,

o~ 3 ot - KT,)

4) Girig(Xx) cikis(y) iliskisi asagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonueu
birim darbe tepkisini bulunuz15 puan)

y[n+ 2] - y[n]: x[n+ 2] - x[n +1]

5) Giris(x) cikis(y) iliskisi asagida verilen nedensel sistemin transfer fonksiyonueu
birim darbe tepkisini bulunuZz20 puan)

y(t) +4y(t) +4y(t) = () + x(t)

BASARILAR ... Yard. Dog. Dr. Ata SEVINC
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